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Επώδυνο σήμερα το καθήκον μας να απευθύνουμε το ύστατο χαίρε σε πατέρα και γιο 
που  έπεσαν θύματα της τουρκικής βαρβαρότητας πριν από 39 χρόνια. Οι Κώστας και 
Ανδρέας Ζαχαριάδης εκτελέστηκαν ενώ βρίσκονταν υπό σύλληψη. Όλα τα στοιχεία αυτό 
καταδεικνύουν. Στην περίπτωση τους αποτυπώνεται το δράμα χιλιάδων άλλων 
συμπατριωτών μας οι οποίοι στη διάρκεια της τουρκικής εισβολής ξεριζώθηκαν από τις 
εστίες τους, αποχωρίστηκαν από τα αγαπημένα τους πρόσωπα, αιχμαλωτίστηκαν, 
βασανίστηκαν και πολλοί δολοφονήθηκαν εν ψυχρώ τόσο από Τούρκους εισβολείς όσο 
και από Τουρκοκύπριους εξτρεμιστές που έκαναν βίωμα τους το στόχο της διχοτόμησης 
του νησιού κτίζοντας τείχη μίσους και διχόνοιας.  
 
Οι ομαδικές εκτελέσεις Ελληνοκυπρίων αιχμαλώτων ολοένα και έρχονται περισσότερο 
στο φως. Τα λείψανα τους εντοπίζονται σε ομαδικούς τάφους και στις πλείστες 
περιπτώσεις είναι περισσότερο από εμφανές το τι τελικά τους οδήγησε στο θάνατο.      
    
Για τελευταία φορά ο Κώστας Ζαχαριάδης και ο γιός του Ανδρέας θεάθηκαν με άλλους 
συναιχμαλώτους τους, σε αυτοκίνητα που τους μετέφεραν από την Άσσια προς 
άγνωστη κατεύθυνση. Δεν χρειάζονται πολλά για να καταλήξει κανείς με βεβαιότητα στο 
ότι εκτελέστηκαν από τους ένοπλους που τους μετέφεραν. Τα οστά τους βρέθηκαν σε 
ομαδικό τάφο κοντά στην Αφάνεια. Στον ίδιο τάφο ήταν και οστά άλλων που είχαν 
συλληφθεί μαζί τους.  
 
Η οικογένεια Ζαχαριάδη διέμενε στην Κυθρέα, στην ενορία της Αγίας Μαρίνας. Εκεί 
παρέμεινε μέχρι την έναρξη της δεύτερης φάσης της τουρκικής εισβολής, στις                        
14 Αυγούστου 1974. Εκείνη την ημέρα τα τουρκικά στρατεύματα άρχισαν τη 
συντονισμένη επίθεση τους κατά των θέσεων της Εθνικής Φρουράς, στη γραμμή Μιας 
Μηλιάς- Κουτσοβέντη. Η τουρκική πολεμική αεροπορία βομβάρδιζε ανελέητα και 
χιλιάδες Τούρκοι εισβολείς με άρματα μάχης προέλαυναν. Ο αγώνας ήταν άνισος 
παρόλη τη γενναία αντίσταση των δυνάμεων της Εθνικής Φρουράς. Ένεκα των 
συγκρούσεων και των βομβαρδισμών, οι περισσότεροι κάτοικοι της Κυθρέας και των 
γύρω χωριών εγκατέλειψαν τα σπίτια τους αναζητώντας πιο ασφαλείς περιοχές. 
Ωστόσο, συνεχίζοντας να προελαύνουν οι Τούρκοι εισβολείς απέκοψαν από τις 
ελεύθερες περιοχές και χωριά στα οποία είχαν καταφύγει Ελληνοκύπριοι από την 
περιοχή Κυθρέας. Ανάμεσα τους και η Άσσια όπου είχε καταφύγει η οικογένεια 
Ζαχαριάδη. Τα τουρκικά στρατεύματα μπήκαν στην Άσσια στις 16 Αυγούστου. Μαζί 
τους και Τουρκοκύπριοι ένοπλοι. Με την είσοδο τους στο χωριό προχώρησαν σε 
βιαιότητες πυροβολώντας και φονεύοντας άοπλους πολίτες. Κοντά στο μεσημέρι 
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έφθασαν και στο σπίτι όπου φιλοξενείτο μαζί με άλλες οικογένειες και η οικογένεια 
Ζαχαριάδη. Οι Τούρκοι πυροβολούν την είσοδο του σπιτιού και ένας 14χρονος 
τραυματίζεται στο στήθος και πέφτει στο δάπεδο. Με την είσοδο τους οι Τούρκοι 
συλλαμβάνουν τους υπόλοιπους. Τους άνδρες τους επιβιβάζουν με τη βία σε 
αυτοκίνητα και τους οδηγούν στο σημείο όπου τελικά τους εκτέλεσαν. Μαζί, δίπλα  
δίπλα, ο Κώστας Ζαχαριάδης με το γιο του Ανδρέα. Οι γυναίκες οδηγήθηκαν στο 
τουρκοκυπριακό χωριό Μόρα και μετά στο γκαράζ Παυλίδη στη Λευκωσία απ’ όπου 
ευτυχώς απελευθερώθηκαν πέντε μέρες μετά. Μεταξύ τους η Γιαννούλα Ζαχαριάδη, η 
πονεμένη σύζυγος και μητέρα, και οι κόρες της και αδελφές του Ανδρέα,  Έλενα και 
Βαρβάρα,  που βίωσαν τότε  σε όλη της την έκταση την Κυπριακή τραγωδία.   
 
Κυρίες και κύριοι, 
 
Αν προσπαθήσουμε να οδηγήσουμε τις σκέψεις μας στο κλίμα εκείνων των ημερών και 
πετύχουμε να αντιληφθούμε έστω κατά τι τον φόβο, τον τρόμο και την αγωνία που 
έζησαν τα μέλη της οικογένειας Ζαχαριάδη, όπως και πολλοί άλλοι συμπατριώτες μας, 
και αναλογιστούμε ταυτόχρονα τις συνέπειες που επέφερε η προδοσία και η τουρκική 
εισβολή στη χώρα μας, θα έχουμε επιτελέσει αυτό που κατά την πεποίθηση μου 
επιβάλλει τουλάχιστον η σημερινή μέρα:   
 
Την ενδυνάμωση της θέλησης μας να μην ξεχάσουμε και να συνεχίσουμε να 
αγωνιζόμαστε για τον τερματισμό της κατοχής. Να μην ξεχάσουμε τα κατεχόμενα εδάφη 
μας και να αγωνιστούμε μαζί για την απελευθέρωση τους. Να αγωνιστούμε για να 
δικαιωθούν οι αγώνες τόσων και τόσων πεσόντων και μαρτύρων μας και να 
επικρατήσουν επιτέλους στο νησί μας συνθήκες ελευθερίας, δημοκρατίας και 
δικαιοσύνης. Να μετατραπεί η Κύπρος σε τόπο ειρήνης, συνεργασίας και σεβασμού των 
δικαιωμάτων όλων των νόμιμων κατοίκων της.  
 
Οι δύσκολες στιγμές τις οποίες διέρχεται η οικονομία μας, για την οποία ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας Νίκος Αναστασιάδης και η κυβέρνηση καταβάλλουν τιτάνιες προσπάθειες 
για να μπορέσει ο τόπος να οδηγηθεί ξανά σε συνθήκες σταθερότητας και ανάπτυξης, 
δεν μπορούν να μας αποπροσανατολίσουν από την ευθύνη και την υποχρέωση μας να 
προσπαθήσουμε για την επίτευξη μιας δίκαιης και βιώσιμης λύσης του Κυπριακού.   
 
Αυτό παραμένει η πρώτη εθνική μας προτεραιότητα και η μεγαλύτερη εθνική πρόκληση.  
Ωστόσο, όπως διακήρυξε και ο Πρόεδρος Αναστασιάδης, συνεχίζουμε μεν να 
προετοιμαζόμαστε  για το Κυπριακό, αλλά δεν πρόκειται να προσέλθουμε σε συνομιλίες 
χάρη των συνομιλιών αν δεν υπάρξει η αναγκαία προετοιμασία και από τουρκικής 
πλευράς, ώστε διαδικασία και ουσία να δίδουν την πραγματική ελπίδα ότι μπορεί να 
αναμένουμε από το νέο κύκλο συνομιλιών τα αποτελέσματα που θα μας οδηγήσουν σε 
μια πατρίδα χωρίς στρατούς κατοχής, που θα την επανενώνουν, που θα διασφαλίζουν 
τα ανθρώπινα δικαιώματα, που θα δημιουργούν τις προοπτικές και προϋποθέσεις μιας 
χώρας εφάμιλλης των υπολοίπων της Ευρωπαϊκής Ένωσης της οποίας είμαστε πλήρες 
μέλος. 
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Ειδικά για το θέμα των αγνοουμένων, η απαίτηση μας είναι να υπάρξει πλήρης 
διερεύνηση για κάθε περίπτωση αγνοουμένου. Στηρίζουμε το έργο της  Διερευνητικής 
Επιτροπής και θεωρούμε ότι έγιναν αρκετά βήματα, υπάρχουν όμως και πολλά άλλα 
που πρέπει να γίνουν. Προέχει περισσότερο η Τουρκική κυβέρνηση και ο τουρκικός 
στρατός να επιτρέψουν στα συνεργεία εκταφών την πρόσβαση στις λεγόμενες 
στρατιωτικές ζώνες και να συνεργαστούν σε θέματα πληροφοριών. Όπως 
καταδεικνύεται από όλες τις περιπτώσεις αγνοουμένων, είναι ο Τουρκικός στρατός που 
είχε και έχει τον απόλυτο έλεγχο και την ευθύνη των κατεχόμενων περιοχών.  
 
Μέσα από συλλογική προσπάθεια και σε κλίμα ενότητας μπορούμε να ανταποκριθούμε 
σε όλες τις δυσκολίες και τις προκλήσεις. Αυτό το οφείλουμε και στον πατέρα και τον γιο 
τα λείψανα των οποίων κηδεύουμε σήμερα. Τα οφείλουμε σε όλους που πρόσφεραν ό,τι 
πολυτιμότερο είχαν. Το οφείλουμε και σε αυτούς που έμειναν, το οφείλουμε σε όλες τις 
επόμενες γενιές.      
 
Αιωνία ας  είναι η μνήμη των Κώστα και Ανδρέα Ζαχαριάδη και ανάλαφρο το χώμα που 
σε λίγο θα τους σκεπάσει.     
 
 


